

# 二水鄉珍貴的芭樂龍眼

文圖 / 陳文卿



芭樂龍眼結果纍纍

農曆的7月是龍眼採收的季節，其品種可分為兩種；一是野生未改良的「鈕仔眼」（顆粒小）另為經嫁接改良的「接仔眼」，或稱福眼。但二水鄉光化社區活動中心後院，有一棵長出青皮碩大猶如土芭樂，肉多又甜又Q的俗稱「芭樂龍眼」。這棵果樹直徑約80公分，高約15公尺，枝葉茂盛，每年夏季結實纍纍，且樹齡已近百年，是二水鄉一棵「珍貴老樹」。

這棵「芭樂龍眼」，是於日據時期（大正年間）由一位日本皇親叫增澤的植物專家，在此租用民地，創立「增澤熱帶植物園」。該園佔地10多公頃，栽



像芭樂碩大的芭樂龍眼

植的果樹大部分有菠蘿蜜、牛心梨、吉利果、錫蘭橄欖、南洋香蕉等數以百種的熱帶水果以及南洋杉、油桐、紫檀等不計其數。

珍果異木種類之多可謂全台絕無僅有。這座植物園位在二水火車站北側的現在光化社區。在日治時代植物園僅供皇親貴族及高官旅遊、休閒觀賞，國人不得其門而入。光復後，植物園土地紛紛被地主索回，所有珍貴植物也因而悉數被砍除變為建地或農田。這一棵芭樂龍眼，由於種植在鐵路公有土地上乃得僅存幸免於難，可說是本省稀有的珍果了。

## 讀者來函

貴刊豐年第51卷第14期第24頁「碌毒」功成身退一文，應是「碌碡」而非「碌毒」。客家話「碌音鹿，磚音逐」，非「碌音鹿，毒音獨」。

參考資料：客家「四言雜字」

新竹縣關西鎮讀者 / 魏煥彬